

以“鸡毛飞上天”的执着精神办好教育 建襄小学全体教师缅怀名誉校长吴佩芳

□ 记者 殷志军 李瑾琳

曾以“鸡毛飞上天”的执着精神办好教育的建襄小学创始人之一、名誉校长吴佩芳,于2025年12月15日在徐汇区逝世,享年95岁。消息传来,建襄小学沉浸在无限悲痛的氛围中。12月19日下午,该校在嘉善路校区举办“羽光未央 薪火‘襄’传——传承吴佩芳校长教育精神”缅怀活动,追忆老校长生前的点点滴滴,重温其殷殷嘱托。

建襄小学五一班少先队员李慕演唱了沪剧《鸡毛飞上天》选段,一下子把人们带入吴佩芳当年创办学校的情景之中。

1947年,吴佩芳随家人定居上海,1953—1956年参加了永嘉妇女识字补习班,尔后又在南昌路补习完中学课程知识。

韩宏芬老师进入建襄小学

1958年8月,与另外两位姐妹在汽车库房里办起了民办建襄小学,收纳了76个遭遇入学难的孩子。1959年8月,吴佩芳光荣加入中国共产党。1960年出席全国文教群英会,受到国家主席刘少奇、总理周恩来的亲切接见。1978年,建襄小学与附近四所学校合并,转为公办学校。吴佩芳将整个身心都交给了她挚爱的教育事业,曾获得全国劳模、全国三八红旗手、新中国成立以来上海百位优秀女教师、徐汇荣特别奖等荣誉。她还担任过市政协委员、市教育工会副主席、百老德育讲师团成员等职务,继续关心着建襄和徐汇教育的发展。

已是35个年头,她记忆中的吴佩芳精神饱满、风采卓然。她常常亲临学校参加各种活动,每到9月开学季,她会带着微笑走进教室,轻轻抚摸一年级孩子的头,“她每次来,在操场看见我,嘘寒问暖,勉励我向老教师学习,当一名人民好教师。”韩老师追忆往事,几度哽咽。

党员教师赵玮曾在建襄小学的校园话剧中扮演过吴佩芳本人,她对剧中老校长的两句台词记忆犹新。一句是,“虽然现在条件艰苦一些,但我相信一定会越来越好”;另一句则是,“吴老师向你们保证,我一定不负所望,努力办好这所学校”。如今,斯人已逝,但她的人格魅力永存。

党团员教师金新宇说,吴校



长的精神是学校一座丰碑,作为青年教师,不仅要牢记她的嘱托,更要把她爱学校、爱工作、爱孩子的“三爱精神”植人心中,生根发芽。

传承是最好的告慰,建襄小学全体教师表示,要将吴佩芳校长的“春风化雨”融入日常,牢记先辈嘱托,将她挚爱的学校越办越好。

“文明交通 安全出行”

徐家汇交通志愿者超五千人次参与服务,奉献十万余小时

□ 记者 李瑾琳 通讯员 吕虹颖 包向红

清晨的寒风中,徐家汇街道的交通志愿者刘青和姚美芳,在虹桥路华山路路口身穿蓝色马甲,手持红白交通旗,提醒路人“文明交通、安全出行”。他们所在的十字路口是交通要道,车流、人流量大,通行压力显著。

刘青是上海中医药大学的退休教师,热心肠的她退休后主动加入交通志

愿者队伍。姚美芳从事交通志愿者已有十余年,还动员儿子在节假日和休息时间参与志愿服务。

据了解,街道目前有30余位社区居民担任交通志愿者,包括退休老人和白领,其中服务时间最长的已连续八年上岗。多家街道共建单位也积极参与交通志愿服务,中智股份公司的志愿者连续两个月

早晚高峰上岗。全国文明单位上海国资经营公司的“扬帆”志愿者,无论严寒酷暑都准时到岗。

五年间,街道共建单位累计有超5000人次参与交通志愿者服务,奉献了10万余小时的志愿服务时长,助力虹桥路华山路路口获评“文明示范路口”、徐家汇商圈成为“文明示范商圈”。

徐家汇街道新时代文明实践分中心相关负责人表示,街道持续投入交通文明建设,居民志愿者队伍动态调整,新鲜血液不断注入,五年来一直保持在30—40人的规模。40余家区域单位的深度参与,形成了居民骨干与单位力量协同、常态服务与节点保障结合的长效机制。

三福院试点项目启动,居家养老有了清晰路径

□ 记者 沈艺飞

12月19日,徐汇区第三老年福利院(以下简称“三福院”)标准化试点项目启动会举行,标志着徐汇区在以标准化引领社区居家养老服务高质量发展方面迈出了具有示范意义的一步。

在启动会上,试点项目领导小组成立。作为试点项目承担单位,三福院围绕社区居家养老服务标准化建设,系统汇报了前期探索成果及下一阶段工作计划,并就标准体系构建、服务流程规范、质量控制等关键环节,与相关部门和专家展

开深入交流。标准化专题培训同步举行,进一步提升项目团队对标准理念、方法和实施路径的理解与把握。

作为全市首家“公建民营”的区级养老机构,三福院以机构床位为枢纽,持续拓展服务半径和功能边界,逐步构建起了“机构—社区—家庭”三级联动的养老服务网络。2024年,三福院通过第三方认证机构的质量管理体系认证,成为区域内具有示范意义的标准化实践样本。

三福院相关负责人结

合一线实践,介绍了试点项目的整体思路。该负责人告诉记者,标准化建设并不是简单制定几项制度,而是要让养老服务在社区中真正“跑得起来、用得顺手”。围绕这一目标,三福院以“生活盒子”为平台枢纽,逐步完善社区养老服务圈的运行标准,串联起机构、街镇服务点和家庭床位。在“物业+养老”融合模式下,三福院将会形成《居家养老上门服务标准化操作规程》和《独居老人突发事件应急预案》,提升居家养老服务的

安全性与可预期性。

同时,三福院在社区服务点推行“标准化课程学习+实景规范化操作”的双轨制培训机制,配套《中鹊养老人才培育手册》,构建起覆盖服务规范与质量控制的完整体系,推动养老服务从“生存必须”向“生活享受”转变。

本次标准化试点项目的启动,不仅为三福院社区居家养老服务的系统提升提供了清晰路径,也为探索可复制、可推广的高质量养老服务标准体系积累了实践经验。

巡查4024次,检查6909户次
徐汇控烟交出“温暖答卷”

□ 记者 吴会雄

近日,徐汇区卫生健康委召开2025年度徐汇区控烟工作总结会,全面盘点全年工作成效,交流基层治理经验,部署2026年重点任务。

过去一年,徐汇区在控烟工作上采取“柔性引导”与“依法监督”相结合的方式。一方面,13支由190名热心市民组成的控烟志愿者队伍,穿梭于大街小巷,巡查4024次,办结烟害线索2004单,整改率100%;另一方面,相关部门开展监督检查6909户次,作出行政处罚62起,罚金共计5.61万元。68个市级标准化室外吸烟点实现“定位地图+日常巡查”动态管理模式,武康路“控烟+艺术+文创”样板获评全市首批“无烟示范街区”,将控烟、艺术和城市风貌巧妙融合,成为市民和游客喜爱的清新一隅。

各街镇因地制宜创新举措,亮点频出。徐家汇街道主动对接轨交、医院等重点单位,拆除国妇婴门口吸烟投诉热点点位,联动轨交高峰值守,实现重点区域“无烟无扰”;枫林街道依托三甲医院群组建专班,大幅提升控烟合规率;漕河泾街道强化部门协同联动,构建闭环管理机制,商圈楼宇控烟成效显著。

“十月怀胎·爸爸戒烟”项目迭代升级,为238名准爸爸提供个性化干预,形成全链条控烟服务模式。

会上透露,相关部门正在探索应用“温感+烟感”的智能探测设备,并考虑搭建空气质量可视化监管平台,尝试用科技的力量,更精准地监测一些传统监管难以覆盖的角落,为无烟环境装上“智慧大脑”。

2026年,徐汇区将持续巩固“无烟徐汇”建设成果,围绕“柔性劝阻、多元宣贯、社会共治”三大核心策略,提出环境再升级、队伍再壮大、共治再深化三大举措,聚焦重点区域、强化队伍建设、推广文创赋能,培育“为无烟打卡”新风尚,以更高标准推动控烟工作走深走实,为上海打造全球健康城市贡献“徐汇样板”。